



# Невидимый фронт

Невидимый фронт : рекомендательное библиографическое пособие/ сост. М. Плеханова.– Екатеринбург : СКИиК, 2020.– 17с. : ил.– Текст : непосредственный.

# Содержание

- ☉ Предисловие
- ☉ Строительство
- ☉ Авиационная промышленность
- ☉ Танкостроение
- ☉ Артиллерия
- ☉ Дефицит продовольствия
- ☉ Дефицит промышленных товаров
- ☉ Работа
- ☉ Поднятие патриотизма
- ☉ Культура
- ☉ Московское метро в годы войны: бомбоубежище, концертный зал и библиотека
- ☉ Послесловие
- ☉ Список рекомендуемых источников
- ☉

# Предисловие

Говоря о героических делах народа в годы войны, особенно хочется сказать о трудовых подвигах женщин. В первые дни войны, преодолевая огромные трудности, они заменили своих мужей, отцов и братьев у станков, осваивали мужские специальности и с каждым днем повышали свои производственные показатели. Им приходилось выполнять непосильную работу в годы войны, и их труд золотыми буквами вписан в героическую летопись Великой Отечественной войны.

Рядом со своими матерями, старшими братьями и сёстрами трудились самые юные граждане нашей страны - пионеры и школьники, их посылали туда, где нужна была помощь старшим.

Как и весь народ, труженики тыла внесли весомый вклад и заплатили огромную цену за победу в Великой Отечественной войне. Они строили объекты, занимались сельским хозяйством, перевозкой грузов, выпуском оружия для фронта и поставкой его туда. Тяжелые условия жизни, изнуряющая работа, голод, потеря родных, здоровья, возможности учиться - такова была цена победы.

"ВСЁ ДЛЯ ФРОНТА! ВСЁ ДЛЯ ПОБЕДЫ!" – лозунг  
военного времени.

## Строительство

С началом войны перед строителями встали труднейшие задачи, которые надо было решать в кратчайшие сроки. Им пришлось демонтировать оборудование предприятий и возводить новые корпуса на востоке страны, восстанавливать разрушенные и строить новые цеха и заводы.

Многие строители трудились самоотверженно, перевыполняя нормы в 2-3 раза, что в конечном итоге обеспечило выполнение поставленной задачи в назначенные сроки.

Они показали примеры героического труда не только в районах глубокого тыла, но и непосредственно в прифронтовой зоне. Одним из таких ярких примеров, вошедших в историю строительства, является сооружение подводного трубопровода протяженностью 30 км по дну Ладожского озера. По этой жизненно важной артерии в блокадный Ленинград поступало горючее.

# Авиационная промышленность

Известно, какую роль во время войны играла авиация. Наша промышленность к началу войны выпускала более 50 самолётов в день. Правда, позднее в связи с эвакуацией заводов в глубокий тыл количество выпускаемых самолётов стало снижаться, поэтому В мае 1942 года коллективы двух заводов - самолётостроительного и моторостроительного - выступили с призывом начать Всесоюзное социалистическое соревнование работников авиационной промышленности. Одной из форм соревнования стали фронтовые бригады. Право называться фронтовой бригадой присваивались лучшим из лучших.



# Танкостроение

Трудно переоценить роль тружеников Урала в приближении победы над нацистской Германией. Только на Челябинском тракторном заводе было изготовлено 18,5 тысяч танков разных марок, преимущественно "Т-34". Тысячи людей самоотверженно трудились на заводе, но даже среди них были люди-легенды, о которых знали не только на заводе, но и в области и всей стране. К таковым можно отнести членов молодежной бригады Василия Гусева, делавших коробки передач для грозных боевых машин - танков "Т-34".



Василий Васильевич Гусев  
(1925—1989)

# Артиллерия

Образцы высокопроизводительного труда показывали многие работники тыла.

Взамен ушедших на фронт рабочих на завод возвратилось более 200 пенсионеров, поступили вновь 500 подростков, более 300 женщин, и завод продолжал работать с полной нагрузкой.

Благодаря героическому труду советских людей удалось резко увеличить производство техники и вооружения. Промышленность страны, ставшая на военные рельсы, сумела превзойти промышленность нацистской Германии.





# Дефицит промышленных товаров

Обеспечение граждан основными промышленными товарами также основывалось на карточной системе. Из-за преимущественного обеспечения всем необходимым потребностей Красной армии в стране остро ощущалась нехватка предметов повседневного обихода, в результате чего произошло резкое сокращение потребления промышленных товаров на душу населения, особенно одежды и обуви. К числу острых проблем относилось обеспечение посудой, которой не хватало даже в столовых и буфетах промышленных предприятий и организаций. Дефицитом в годы войны стали мыло и предметы личной гигиены..

Еще хуже обстояло дело с обеспечением сельского населения промышленными товарами и предметами повседневного обихода. Чтобы хоть как-то удовлетворить



свои потребности, крестьянам приходилось самим заниматься изготовлением одежды и обуви.

# Работа

С первых дней войны были узаконены обязательные сверхурочные работы для рабочих и служащих, рабочий день был увеличен до 11 часов, отпуска были отменены. Для нарушителей трудовой дисциплины вводились жесткие санкции, так, например, за уход с завода или фабрики без разрешения руководства предприятия предусматривался тюремный срок от пяти до восьми лет.



# Поднятие патриотизма

Пропагандистско-агитационная деятельность стала играть ключевую роль в жизни населения.

Воспитательная работа с гражданами проводилась во время перерывов на работе в цехах, полевых бригадах и звеньях. Для рабочих и служащих на предприятиях и учреждениях проводились собрания, доклады и беседы героических страницах в истории СССР.

Важную роль в патриотическом воспитании населения сыграло радио, которое постоянно держало жителей в курсе событий, происходящих на фронтах, в тылу и на международной арене.



# Культура

Основной формой культурно-бытового обслуживания населения стали индивидуальные и групповые беседы, коллективное чтение газет с последующим их обсуждением, концертные выступления в перерывах между сменами, проведение собраний домохозяек, интеллигенции. Для вовлечения в массовую работу сельских тружеников во время сбора урожая были организованы передвижные библиотеки, походные клубы, агитпоезда. Работники учреждений культуры и агитаторы во время перерывов на полях разъясняли колхозникам речи руководителей страны, давали сводки с полей сражений. Перед просмотром фильмов в кинотеатрах проводились беседы.



## Московское метро в годы войны: бомбоубежище, концертный зал и библиотека

В годы войны метро стало для жителей настоящим подземным домом, который укрывал от воздушных налётов, был местом партсобраний, концертным залом, библиотекой, парикмахерской и даже больницей.



На станциях проходили киносеансы и



и партийные  
ённом годовщине  
ы.

Учебные тревоги начались в Москве сразу после объявления войны. Уже 22 июля 1941 года — во время первого налёта — сотрудники метро смогли быстро принять и разместить более 500 тысяч горожан. На станциях были оборудованы питьевые фонтанчики и туалеты. Людям оказывали санитарную и медицинскую помощь — даже принимали роды.

# Послесловие

Таким образом, в годы Великой Отечественной войны произошли серьезные изменения в повседневной жизни всех слоев населения СССР. Из-за тяжелой военной обстановки произошло сокращение продовольственных и промышленных государственных фондов, что сказалось на обеспечении граждан товарами массового спроса. Проблема обеспечения продовольственными и промышленными товарами в годы войны в республике решалась путем нормированного снабжения, в первую очередь, городского населения, эвакуированных граждан и сельских специалистов. В то же время материальные условия и обеспечение продуктами питания сельского населения зависели от количества выработанных ими трудодней. Военная повседневность оставила свой след на культурном досуге жителей страны и коренным образом изменила работу учреждений культуры, сыгравших важную роль в организации и мобилизации масс на решение военных и хозяйственных задач.



# Список рекомендуемых ИСТОЧНИКОВ

- ☉ Абрамов, Фёдор Александрович. Братья и сёстры : роман/ Фёдор Александрович Абрамов. – Москва : Вече, 2012. – 512с. - (Народная эпопея). - ISBN: 978-5-9533-6126-2. – Текст : непосредственный.



- ☉ Алексеев, Михаил Николаевич. Иванушка неплакучая : роман/ Михаил Николаевич Алексеев. – Москва : Вече, 2018. – 496с. - (Волжский роман). - ISBN: 978-5-4484-0169-5. – Текст : непосредственный.

- ☉ Баширов, Гумер Баширович. Честь : роман/ Гумер Баширов. – Москва :

Современник, 1974. – 77с. - Текст : непосредственный.

- ☉ Гладков, Фёдор Васильевич. Клятва : повесть/ Фёдор Гладков. – Москва : Советский писатель, 1947. – 418с. – Текст : непосредственный.

- ☉ Панова, Вера Фёдоровна. Кружилиха : роман/ Вера Панова. – Москва : Современник, 1986. – 222с. – (Сыновья века). – Текст : непосредственный.

- ☉ Караваева, Анна Александровна. Разбег/ Анна Караваева. – Москва : Советский писатель, 1948. – 436с. – Текст : непосредственный.

Плеханова Марина  
Николаевна

\*\*\*

Невидимый фронт

Свердловский  
колледж искусств и  
культуры

\*\*\*

2020